

第三次台海危机中向台提供情报的军内叛徒

◀◀上接 05 版

庞大为考虑后也赞成张志鹏的建议,并希望台湾军情局出资 20 万美元,在深圳或珠海开办公司,交由邵正宗、沈丽昌两人经营,以此来挽留邵正宗继续为台湾方面工作。但当时的台湾军情局副局长杨学晏反对这一建议,最终决定发给邵正宗 7 万美元的遣散费,同时还给了沈丽昌 3 万美元的补偿金。沈丽昌于 1997 年前后,以儿子在西班牙读书为名移居西班牙。为了防止刘连昆受到邵正宗退出的影响,台湾军情局对刘连昆隐瞒了上述内情。

刘连昆向台湾提供了大量情报

从 1992 年开始,刘连昆向台湾方面提供了大量机密情报,包括解放军对外军购的情况、对台六大战法,以及中国接收香港的计划等。

1992 年 11 月,刘连昆向台湾方面提供了中国大陆向俄罗斯购买苏-27 战斗机和 S-300 防空导弹的详情。

1993 年 1 月,刘连昆又向台湾方面报告中国大陆计划向俄罗斯购买苏-30 战斗轰炸机。

1993 年 1 月 13 日,时任中央军委主席的江泽民在中央军委扩大会议上提到新时期解放军的战略方针,但该战略方针的具体内容台湾方面并没有及时获取到。因此,台湾军情局指示刘连昆尽可能搜集这一重要情报。3 月 5 日,刘连昆以手抄件的形式报告了有关内容,即中国大陆的军事战略重点已经调整到东南沿海、中印边境以及南中国海。台军情局认为这一情报具有重大战略意义,于是在 5 月 6 日将这一重要情报通过“参谋总长”刘和谦报告给当时的台湾地区领导人李登辉。这也是刘连昆向台提供的最有价值的情报之一,而后来的事实也证明了这份情报的准确性。

金钱是奖励间谍最常用的手段,各情报机构莫不如此。而台湾方面对刘连昆的金钱奖励一般是按照他所提供文件的密级、时效、内容长短等因素来决定的,机密及机密以上的文件一律给予“奖金”。据庞大为后来回忆,刘连昆提供情报所获得的“奖金”,每次少则 40 万元新台币,多则 100 万元新台币以上。而这些“奖金”,都是由“少康专案”交通员张志鹏转交,为方便携带都折算成了美元。据估计,台湾方面给刘连昆发放的薪酬和“奖金”,总金额达到了 4000 万~5000 万元新台币,当时合 140 万~170 万美元。刘连昆曾经多次把机密文件带回家,在夜里进行拍照。有一次他的妻子无意中发现了他的举动,并以自杀相逼,劝说刘连昆不要害了自己和家人。台湾军情局得知此事后,曾经给刘连昆 10 万美元,要求他在北京另

外购置一处房产作为“工作场所”。而据庞大为估计,张志鹏也先后获得了 1000 多万新台币的“奖金”,此外,张志鹏也按月从台湾军情局领取薪酬。

庞大为二次入陆遭到跟踪监视

1994 年 12 月,台军情局为了加强与刘连昆的联系,并通过刘连昆进一步渗透解放军高层,扩大情报网络,于是派遣庞大为再次前往中国大陆,秘密会见刘连昆。12 月 4 日,庞大为先到香港和张志鹏碰头,共同研究进入中国大陆的细节,包括和刘连昆见面的时间、地点、方式、联络方法、应急撤退路线等。当天下午,庞大为还与在香港的台湾军情局特工李志豪见面,让他于五天后在珠海拱北口岸接应,协助庞大为携带刘连昆交付的机密文件从珠海出境前往澳门。

12 月 5 日,庞大为以看病和投资为名,从香港乘火车抵达广州,入住华夏大酒店。当天下午庞大为还前往广州军区总医院看病,检查结果显示白血球数量异常,医生要求庞大为立即住院治疗。而庞大为表示第二天再来办理住院手续,随后就离开了医院。下午 5 时,庞大为准备出门,与张志鹏按照事先约定的时间见面。但就在酒店大堂里,庞大为发现被跟踪。

在这种情况下,庞大为冒险进入白天鹅宾馆大堂,并走到张志鹏身边告诉他出现了危险情况。张志鹏告诉他,刘连昆已在宾馆房间等候,请他赶快上去。庞大为利用五分钟的短暂空隙与刘连昆见了面,并转交了情报“奖金”。

在广州受到跟踪,迫使庞大为于 1994 年 12 月 6 日晨搭乘火车返回香港,而不是按原计划从珠海离境。他原来准备自己携带出境的刘连昆提供的情报也交给张志鹏带出。不过第二天,庞大为又派张志鹏返回广州去找刘连昆,原因是当时刘连昆对李登辉的“台独”言行感到不满,感觉自己充当台湾间谍是在帮助“台独”分裂国家,还表示要退出间谍工作。当时已经升任为安全局局长的殷宗文还特别请张志鹏转告刘连昆,台湾军方和情报部门是反对“台独”的,希望刘连昆务必坚定信心和决心。

内线情报帮助台当局渡过危机

正是由于庞大为的这次行动受到了跟踪,他于是怀疑上了在香港的台湾军情局特工李志豪是为中国大陆国安部门工作的双重间谍,因为只有李志豪一个人知道庞大为在广州的住址。李志豪是来自中国大陆的香港人,后被台湾军情局吸收。在识破李志豪的双重间谍身份后,台湾军情局用计把他诱骗到台湾,并判处无期

徒刑(2015 年底获释)。

虽然李志豪提供的情报打乱了庞大为的计划,但李志豪并不知道庞大为在大陆的会面对象是谁,因此刘连昆暂时没有暴露,继续充当台间谍。

在 1996 年的第三次台海危机期间,刘连昆在解放军系列演习开始前三个月就将演习计划提供给台湾方面。这份计划显示,整个演习编列预算 40 多亿元人民币,并做好了应对最坏局面的准备。

而刘连昆不仅事先向台湾方面报告了这次演习的主要课目,而且说明这次演习的底线是“实弹射击,越过海峡中线、动用潜艇、攻占外岛”。台湾方面在得到刘连昆提供的情报后,暗中派“国安会秘书长”丁懋时两次赴美求救。而美国在证实台湾情报的准确性之后,派出两个航空母舰战斗群到台湾海峡附近(“独立”号航空母舰战斗群和“尼米兹”号航空母舰战斗群),向中国大陆施压。这也是美国首次在该地区同时部署两个航空母舰战斗群。

面对美国方面的军事压力,解放军也调整了演习原则,即“导弹不飞越台湾本岛、战机和军舰不越过海峡中线、不攻占外岛”。刘连昆所提供的最机密、也是最重要的情报就是解放军第二炮兵发射的东风-15 短程弹道导弹是“空包弹”。时任台湾地区领导人的李登辉为了安抚民众,公开说出了这个机密。事后,张志鹏非常生气,毕竟这个机密被李登辉曝光后肯定会引起中国大陆方面的高度警觉,加速刘连昆的暴露。

同时,刘连昆也向台湾方面暗示,他的部分“奖金”被张志鹏贪掉了。台湾军情局在得知此事后,认为张志鹏的个人操守有严重问题,已经直接影响到刘连昆的情绪和“工作”。而且当时张志鹏已经七十多岁,远远超过了情报人员的最高年限,健康状况也不佳。因此台湾军情局顺势“淘汰”了张志鹏。1997 年张志鹏正式退出台湾军情局的工作时,军情局还欺骗他说:“刘连昆也一起退出了工作。”但事实上,刘连昆并没有退出,台湾军情局另找台商杨铭中担任交通员。而庞大为也调到了加拿大工作,不再负责少康专案。

不过,由于刘连昆与庞大为建立了良好的人际关系,而且曾经对他说“我们是知交”,因此在庞大为派驻加期间,刘连昆与他仍有联系。当时刘连昆希望他的儿子移民加拿大,庞大为答应帮助申请,但因种种原因未能办成。

刘连昆、邵正宗间谍案终被破获

1999 年 3 月 29 日,刘连昆在北京被逮捕。1999 年 4 月 9 日,仍然不知已

“东窗事发”的台湾军情局交通员杨铭中从上海给刘连昆打电话,因而暴露身份和位置,三天之后被逮捕。不久后,畏罪潜逃的邵正宗被逮捕。至此,刘连昆、邵正宗系列间谍案全面告破。

而人在西班牙的沈丽昌,在得知刘连昆、邵正宗被逮捕的情况后,即刻通知了人在香港的张志鹏。此前中国相关部门为了抓捕张志鹏,以他在石家庄投资开办的公司将要发放红利为由,试图将他引至中国大陆境内抓捕。老奸巨猾的张志鹏让他的女秘书姚嘉珍代为前往,结果姚嘉珍被逮捕,并以间谍罪被判处无期徒刑。

此后,张志鹏感觉待在香港也不是绝对安全,被迫逃回台湾。并于 2000 年 12 月,状告前台湾地区领导人李登辉泄密,导致所谓的“敌后人员”遇难,要求台湾当局赔偿他 1 亿元新台币的损失。原因竟然是因刘连昆和他的间谍身份暴露,导致他在中国大陆的所有投资全部“损失”。最终,台湾军情局给了他 300 万元新台币,另外每个月给他发放 5 万元新台币的生活费和 1 万元新台币的津贴。

1949 年新中国成立以来,刘连昆是第一个充当敌方间谍的解放军将军。刘连昆、邵正宗系列间谍案的破获,给台湾情报部门以沉重打击。但时至今日,该案件的很多细节仍然是个谜。

庞大为事后认为,李登辉及其下属苏志城是刘连昆身份暴露的直接诱因,也不排除中国大陆方面得到过比较可靠的内线情报,进而掌握了关键的侦查线索和方向,当然相关技术手段的作用也不容忽视。也有台“国安局”了解内情人士透露,刘连昆身份暴露其实和军情局内部人事倾轧、争功,过度利用刘连昆的关系更大。在他为台湾工作的七年间,许多台湾军情局官员,包括前局长殷宗文等,因为刘连昆提供的珍贵情报,获得高额奖金、升官,甚至高层宠信。由于人人想分这杯“肥羹”,变得多人经手刘案,刘连昆的间谍身分终于不保。

刘连昆、邵正宗系列间谍案被破获后,除张志鹏、沈丽昌侥幸逃脱外,关键人物无一漏网。

庞大为于 2000 年 7 月退伍后,后因著作中内容敏感被台当局以“泄密罪”判处有期徒刑 18 个月,但缓期执行。2012 年 6 月,又被判处有期徒刑 3 年零 6 个月,2013 年 9 月入狱服刑。

而刘连昆和邵正宗两人,经过解放军军事法院审理,被判处死刑,立即执行,并于 1999 年 8 月被处决。刘连昆的妻子始终无法原谅他,因此拒绝认领刘连昆的尸体。2002 年 8 月,台湾军情局在所谓的“戴雨农先生纪念馆”内安放了刘连昆和邵正宗的牌位。

(据《海峡天空读懂世界》)

煤烟笼罩下的蒙古国首都

■ 张传杰 张海芹
空气污染严重威胁儿童健康

据美国《时代》周刊不久前报道,外面是零下 24 摄氏度,但是小婴儿阿尔马斯别克·托塔克汗却在温暖的襁褓中睡着,蒙古包里炉火烧得正旺。他的妈妈那索尔从雕着椰子树的婴儿床里抱起他,放在膝盖上摇晃,医生一会儿要给他打针。

采访时,阿尔马斯别克才 11 个月。他还能叫爸爸妈妈,但是他会说“bain uu”——蒙古人接起电话时说的问候语。他穿着格子呢睡衣,呼气的声音像是小狗喘气,他已经住过八次院了。“我们家小儿子总是生病。”25 岁的那索尔说。去年 9 月,阿尔马斯别克被诊断为支气管炎,接着发展为肺炎。11 月和 12 月,一家人几乎都在医院度过。“我们有时候一住院就是 10 天。然后在家待上四五天,又得去医院,”她说,“他上次住院,进了特护病房。”

现在,肺炎是蒙古国 5 岁以下儿童第二大致死原因。据联合国儿童基金会报告,在蒙古国首都乌兰巴托,呼吸道感染病例 10 年间增加了 170%,城市儿童的肺功能比郊区儿童弱 40%。

乌兰巴托位于河谷处,四面环山,雾霾散不开。但是当地人,说 2005 年以前,几乎没什么人发觉冬季空气污染的问题。现在,乌兰巴托已经是全世界 PM2.5 值最高的几个城市之一。PM2.5 是一种极小的颗粒,裹挟着砷和汞等致癌物质,可以穿透身体里大多数的保护和过滤系统。

PM2.5 形成的主要因素是燃煤,乌兰巴托 1 月的平均最低温度是零下 29 摄氏度,但是偶尔温度可以下降到零下 40 摄氏度。今年 1 月末,政府安装的监测器显示,乌兰巴托的 PM2.5 指数已经达到 3320,比世界卫生组织制定的每日 PM2.5 指数上限还高了 132 倍。

俄要“核实”美登月真假

■ 惠晓霜

俄罗斯航天员未来登月任务包括核实美国宇航员是否真的登上过月球?

美联社 11 月 24 日报道,当天上传社交媒体推特的一段视频中,俄罗斯航天集团总裁德米特里·罗戈津就美国宇航员是否真的登月这一问题作答:“飞过去并核实他们是否到过那里,是我们的目的之一。”

俄罗斯能源火箭太空公司 11 月 19 日发布俄罗斯登月和建设月球

很多城市受到诸如工业排放、化学排放和汽车尾气等严重污染,乌兰巴托就是其中之一。今年 4 月,美国健康影响研究中心报告称,2016 年,610 万人口的死亡原因与长期呼吸污染的空气有关。

非洲和南美洲都面临着严重的空气污染问题,但是都不如亚洲的空气污染程度严重。新德里市首席部长称新德里是“毒气室”。2016 年,空气污染致印度 161 万人口死亡,同年,中国空气污染致死人数达 158 万。2017 年,北京市取消建设 103 座燃煤发电站的计划,空气质量有所改善。

如果单从数据上看,乌兰巴托的空气污染程度不如中国北京、巴基斯坦卡拉奇、印度德里或是孟加拉国达卡严重。但是健康部门认为,乌兰巴托冬季 PM2.5 等级最高的时候,空气污染造成的后果比其他任何地方都严重。空气污染已经开始影响儿童健康。今年 2 月,蒙古国的联合国儿童基金会警示“儿童健康危机”到来。

蒙古国的空气污染甚至杀死了还在妈妈肚子里的宝宝。去年冬季的胎儿死亡率是去年夏季的 3~5 倍,空气污染与胎儿死亡有紧密关联。

“人们不愿意思考潜在的威胁,是他们干脆不去想,”联合国儿童基金会蒙古国代表艾力克斯·海青斯说,“我们必须开始讨论蒙古的空气污染与健康危机,超过一半的人口已经暴露在危机下。”

医生已经到那索尔家了。阿尔马斯别克最近得了肺炎,必须每 8 小时注射一次抗生素。小孩没有注意到医生要打针,医生轻弹针管的时候,他正攥着一块面包,要往嘴里塞。擦药消毒、注射、小孩大哭……

教育、医疗和就业条件吸引牧民来到城市

两年前,和很多人一样,那索尔

基地计划,打算 2030 年以后实现登月。

不过,按照美联社的说法,从罗戈津的表情和肢体语言判断,他看似在“开玩笑”。

苏联与美国上世纪陷入以军事对峙为特征的冷战时期,美国制定“阿波罗”登月计划,1969 年首次登上月球,美方宇航员先后登月 6 次;而苏联登月计划以失败告终。

只是,一些“阴谋论”者认定美国宇航员实际没有登上月球,以造假手段欺骗世人。

(新华社供稿)



煤烟笼罩着蒙古国首都乌兰巴托

和她的丈夫阿尔皮斯白离开了父辈放牧生活的草原,到首都乌兰巴托追求更好的生活。由于社会和环境因素,放牧生活变得越来越艰难,大城市更好的教育、医疗和就业条件吸引牧民来到了城市。近三十年来,很多蒙古国人在首都乌兰巴托重新安家。如今,几乎一半的蒙古国人口定居在首都。城市周围的山区布满了蒙古包和自建房屋,这些居所大多没有集中供暖设备、自来水和水管。

乌兰巴托 150 万人口中,有 2/3 住在蒙古包聚居区。不牢固的栅栏分隔开各自的居所,山坡上伫立着冒烟的烟囱、高压电线和旱厕。雾霾像一道幕墙,遮住了城市里的建筑物。在最冷的几天里,千家万户烧着炉火。一年下来,整个城市要耗费 100 万吨煤。穷苦人家用不起煤,就烧塑料瓶或是橡胶轮胎。

那索尔两口子从来没后悔搬到城市。4 岁的大儿子在乡下出生,现在已经上幼儿园了,二女儿 2 岁,眼睛明亮,身体健康。他们有一小块地和一座建了一半的砖房。在城市出生的小儿子是他们最大的担忧。那索尔不能让他冻着,但是一暖和起来,他就要大口喘气,吸入的污染也就更多。“我怀念乡下清新的空气,”她边说边把煤放进炉子里烧,“雾霾太严重,有时候出门什么都看不见,特别可怕。”

打完针两小时后,爸爸阿尔皮斯白的卡车停在了家门外。他去市场上卖煤回来了——市场上还有人卖粘上积雪的木材捆和二手韩国汽车零件,他的生意支撑着他们一家人的生活。他用沾满煤灰的双手脱下靴子,和孩子们玩儿了一会儿,吃了一盘土豆炖马肉。接着,他就要启程去纳莱哈了,那里是矿区,基本都由私人老板经营。

一卡车煤可以供应一户人家用两个月,能卖 100 美元,蒙古包聚居区中 70% 的人家都使用纳莱哈地区运来的煤。但是挖煤是个危险的活儿。官方报道称,平均每年有 12 名矿工在纳莱哈地区死亡,但是有很多矿工夜里偷着去挖煤,他们的死亡没有计入统计数据,所以很难说清矿区旁埋葬了多少尸骨。不过,阿尔皮斯白还是庆幸自己有工作能养家。“只要我健康,孩子们就能过上好日子,”他



那索尔一家

说,“如果我病了,失业了,那孩子们也完了。”

从前,煤炭和商品交易在这里是大产业。2011 年,因为繁荣的煤炭生意,蒙古国成为全世界发展最快的经济体。2012 年和 2013 年,蒙古国的国内生产总值(GDP)都翻了一番,世界银行称,蒙古正处于关键的产业转型期。但是,繁荣持续的时间短暂。尽管乌兰巴托的时装店和酒店业近几年开始发展,但是大多数人认为这些产业没有足够多的利润,无法支撑产业转型。

金属价格下跌、煤炭订单金额减少、货币贬值、外国投资僵化……此外,蒙古国主要的社会项目也搁置下来,比如 2013 年蒙古政府计划给几千家住在蒙古包里的居民重新安置公寓,但是这项计划搁浅了。

阿尔皮斯白知道他卖的煤导致了孩子的病,但是他别无他法。“看到儿子经常生病,我有时候会后悔来到这里,但是只有搬到乌兰巴托,孩子们才有前途,才能上好大学。”他说。

蒙古国已经采取措施控制污染了。世界银行投资了一个项目,将蒙古包的火炉替换成清洁燃烧的设备,这项措施暂时提高了空气质量,但是由于普及率有限,移民流入量大,用清洁设备的效果还是被抵消了。去年,乌兰巴托市长宣布在 2020 年前控制流入人口数量。

但是,如果应对问题的最终方案确定不下来,那么像那索尔这样的母亲就得继续烧煤取暖,像阿尔皮斯白这样的父亲就得继续为了生存偷着挖煤,像阿尔马斯别克这样的小孩就得继续忍受病痛。

(据《海外文摘》)